

★启用前注意保密

## 2023年普通高等学校招生全国统一考试模拟测试(二)

### 语 文

本试卷共10页，23小题，满分150分。考试用时150分钟。

- 注意事项：1.答卷前，考生务必将自己所在的市(县、区)、学校、班级、姓名、考场号、座位号和考生号填写在答题卡上，将条形码横贴在每张答题卡右上角“条形码粘贴处”
- 2.作答选择题时 选出每小题答案后，用2B铅笔在答题卡上将对应题目选项的答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。答案不能答在试卷上。
- 3.非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先画掉原来的答案，然后再写上新答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答无效。
- 4.考生必须保证答题卡的整洁。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。

#### 一、现代文阅读(35分)

##### (一)现代文阅读Ⅰ(本题共5小题，17分)

阅读下面的文字，完成1~5题。

材料一：

“文以载道”既是一种文艺创作准则，更是一种批评理论倾向。这种倾向跨越千年，一直深蕴在中国文艺批评体系土壤中，我们无法从价值论角度对其进行简单的肯定或否定，而是需要辩证对待。诚如毛泽东《在延安文艺座谈会上的讲话》所言，文艺批评无论孤立从政治标准出发还是从文艺标准出发都会出问题，前者会导致庸俗社会学批评，后者则会陷入“为艺术而艺术”的泥沼，两者都不利于文艺批评的健康发展。“五四”以来，对文艺批评实践性的重视实现了对“载道”传统的有效接续，标志性的人物非鲁迅莫属。在《对于批评家的希望》中，他表达了对当时一些“痴迷心窍”式批评家的讽刺：“独有靠了两本‘马西方’的旧批评，或则捞一点头脑滞的先生们的唾余，或则仗著中国国有的付公天经地义之类的，也到文坛上来践踏，则我以为委实太滥用了批评的权威。”这些所谓的批评家犯了先入为主、僵化固执的毛病，没有结合父学实践展开批评。结合鲁迅对当时京派文人“象牙塔式创作观念”的批判，可以看出他的确实现了理论主张与批评实践的一致。在鲁迅看来，文艺是匕首和投枪，文艺批评也应具有类似的性质，这样才能挣得一个文学的大光明。很显然，这

种批评观点与古代“载道”式文艺批评观如出一辙，所以孙郁指出鲁迅“在人文传统和马克思主义遗产的参照下，从艺术规律出发，以中国特有的话语方式，表达对于文学的不同理解”。这一观点富有启发性。笔者认为，其中“中国特有的话语方式”起码应该包括两个方面：首先，指向现实的、有为而作的批评传统。这种传统是对古代“载道”传统的接续，又与马克思主义文艺批评对实践性的追求相互合流，从而形成了中国当代批评话语。其次，是对古代诗话式批评“直抵本质”的言说方式的吸收。中国古人在表达对某些文艺现象、作品风格、名物句读的看法时，往往省略繁复的论证过程，直接表达个人见解。表面看来，这种方式似乎极不科学，但仔细考察会发现，撰写诗、文、评的作者，往往是各自时代采斐然的大家。他们艺术修养极高，有着丰富的创作实践经验，因此他们的见解往往能起到“高屋建瓴”的效果，令人信服且富有启发性。

以鲁迅为代表的20世纪早期批评家往往具备上述特征。尽管他们中的一些人表面上否定传统文化，但传统文化精神却是他们体内永恒的基因。毛泽东在《在延安文艺座谈会上的讲话》中多次提到鲁迅，全文第一次发表于1943年10月19日的《解放日报》，这个日子正值鲁迅逝世七周年，当时的编者按称发表该文“以纪念这位中国文化革命的最伟大与最英勇的旗手”。此后，以解放区为中心，开展了大规模学习《讲话》精神的活动。作为副产品，鲁迅在中国现代文学史上的地位亦得到了进一步巩固。今天看来，鲁迅身上潜存着中国特有的“传统话语”，扮演了中国现代文艺批评与古代文艺批评之间的中介角色。或者说，古代“载道”传统 鲁迅 在延安文艺座谈会 的讲话》三者之间存在微妙的逻辑关系，鲁迅是“传统是源泉”在延安文艺座谈会上的讲话》是动力，借助对鲁迅的学习和推崇 体现了文艺批评的“载道”与马克思是，对各种不良文艺作品、现象、思潮敢于表明态度”[《在文艺工作座谈会上的讲话》(2014年10月15)<sup>①</sup>]，这些倡导极具现实意义 将古代文艺批评理论的优秀遗产真正从幕后推到了台前 同时“对‘实事求是’的再接强调亦表明了重视事实、实践为先的态度。统而观之 土圣与习近平的两个《讲话》都对建构中国特色的文艺批评具有重要的历史意义，前者指明了文艺批评的方向，后者则进一步发掘了本土资源的重要价值，产生了正本清源的效果。

(摘编自韩伟《百年来传统文论资源与马克思主义文学批评体系的互动》)

## 材料二：

如果依据中国古代“载道”诗学与梁启超等“据群学见地以观诗者”的说法，诗歌便被观念化了，反映了一种利用外部理念强行约束人类自由本性的思维。与此不同，鲁迅早年号召人们回到生命的感性世界。为了解释感性力量的有效性，鲁迅举了一个有趣的例子：对于生活在热带而且从来没有见到过冰的人，该如何使他明白什么是冰呢？这时，只是堆砌物理学和生理学的名词是没用的，最有效的办法莫过于给他一块冰，让他直接感受冰的刺激。

鲁迅郑重提出了与科学真理相对的“诚理”，由于诉诸个体生命或者内在自我的直接性感受，它提供的是种不需要向卵假借、不需要经过理性锤炼的感性认识，尽管鲁迅使用‘四’来描述这种认识的形态，但实际上，“诚理”反对任何形式的理念化、观念化，文学对生的意义体现了同样的道理，鲁迅指出：“惟文章亦然，虽终判条分，理密不如学术，而人生诚理，直笼其辞句中，使闻其声音，灵府朗然，与人生即会。如热带人既见冰后，囊之竭研究思索而弗能喻者，今宛在矣。”尽管文学从不诉诸灌输和教导，甚至远离了一切科学化的、理性化的认识形态，但重要的是，它与主体内在的生命经验直接相关，读者在其中领会到的是自我内在生命力的提升。

不过，鲁迅内心深处强烈的民族主义诉求与沉重的历史使命感，使得他立足主体感性生命诗学原理的同时兼具政治与社会变革的指向，在这个意义上，他似乎重新回到了晚清群学与功利主义的逻辑。

(摘编自孙尧天《诗歌、政治与伦理 -晚清群学思潮与早期鲁迅诗学观念关联探析》)

1.下列对材料相关内容的分析和理解，不正确的项是(3分)

- A.对于“文以载道”这一跨越千年的中国文艺创作准则和批评理论倾向，材料一和材料二的态度有所不同。
- B.为了纪念鲁迅这位中国文化革命最伟大与最英勇的旗手，毛泽东撰写了《在延安文艺座谈会上的讲话》。
- C.在中国文艺批评的“载道”传统与马克思主义实践观的整合过程中，中国现代主流的文艺批评话语得以形成。
- D.新时代的中国文艺批评工作者需要将古代文艺批评理论的优秀遗产真正从幕后推到台前，强化文化自觉。

2.关于鲁迅的文艺批评观念与实践下列说法，正确的一项是(3分)

- A.得共早年提出了与和崭新理相对的“诚理”说，用来表达文学对人生的意义，“诚理”追求，个体感受的理念化和观念化。
- B.“五四”以来，鲁迅自觉接续中国文艺批评的“载道”传统，扮演了中国现代文艺批评与古代文艺批评之间的中介角色。

C. 鲁迅对当时一些批评家的讽刺和对京派文人“象牙塔式创作观念”的批判，体现了他结合文学实践展开批评的理论主张。

D. 鲁迅在表达对某些文艺现象、作品风格、名物句读的看法时，往往极不科学地省略繁复的论证过程，直接表达个人见解。

3. 下列各项中，最符合中国古代“文以载道”诗教传统的一项是(3分)

A. “兴于诗,立于礼,成于乐。”(《论语·泰伯》)

B. “夏虫不可以语于冰者。”(《庄子·秋水》)

C. “道可道 非常道;名可名 非常名。”(《道德经》)

D. 天行健.君子以自强不息；地势坤 君子以厚德载物。”(《周易》)

4. 为什么鲁迅能扮演“中国现代文艺批评与古代文艺批评之间的中介角色”，请结合材料一分析。(4分)

5. 新时代的文艺批评工作者应该如何建构中国特色的文艺批评?(4分)

(二) 现代文阅读II(本题共4小题，18分)

阅读下面的文字，完成6~9题。

文本一：

## 一年容易又秋风

孟超

一年容易又秋风，酷热的暑夏，总算是过去了 晒焦：的皮肤，和臭虫咬 蚊为伤的斑疤，虽然还点点的存在着，让我以回忆的感伤来摸弄这些创痕；但，酷热总有过去的时候，似乎可以自慰。于是秋来了，而秋也进床顶好受，且不说“九月衣裳未剪裁”，冷雨扫在身上，使人想到酷寒，又何尝不可怕呢？又加秋风秋雨，带着一曲凄凉的情调，连秋虫都战抖了，而况人的心弦，是正被时序的万华林的弓子所拉动着呢？……

家槐兄从柳州来，与他在桂林的聚合，又是一年了。秋风来时，他也来了。幸喜两个人谁都没有秋意，没有感伤，——秋自然还在使劲地拉动着他的弓子！——握手，暖煦煦的，似秋阳轻晒着的一般的温意，谁都没曾减少了热力，虽然经过了一个夏天，还和去年一样，这是两个人同样的道慰着的。

一同去访秦似兄，谈起 野草 从创刊到现在不觉得已经两年了。家槐兄恳切地称许秦似兄支持这刊物的毅力 是的 有 分热，放一分光，腐草化萤，虽然不过是一种传说 然的 水碧新色的呼风，它不会腐，它却放着萤光，小虽小，它有着它的热力的 萌成。叶绿体是会消化了吸取的炭气，而呼出了氧气；一个有修养的园艺者，他不只为了花开，他也为了叶子的成长，至于叶子的多寡，长短，可以放散多少氧气，盖不须计论，这又是但求耕耘，不问收获了。秦似兄之于《野草》是这样的。

秦似兄近月来，是肥胖了许多，面圆圆的，有似于华透·迪士尼卡通画上的小猪，我几次这样调笑他；问其致肥之道，他说，受气吃亏，也可以长肉生肌。他是研究生生物学的，恐怕也找不出论据来；但这两年来，因为《野草》，我是深深地知道他在各方面受到了无数的困难，满肚皮里压下了无数的闷气。如果真把这一刊物当成一堆小草看的话，那么，在培植上，他所卖的力，所受的艰难，真比一个农夫种二三亩田还要劳瘁得多哩。这并不是说他力有不逮，事实告诉我们，在蓬蒿之中、贫瘠之地，种一株草，是比在肥土壤里种几十亩谷禾，须要费力得多的，也正因为这样才显出可贵来。当家槐兄慰藉他的时候 我想，他回想一下这两年的辛勤，也会自慰吧。

记得还是前午 m是一个秋天.我在悬衍兄卿里会见他，那时，《野草》还没入地下种。策似足扰不善于在这种复繁奇出的社会中，八面玲珑地到处作揖应付，或者掉花枪，切.曲故.耍手段，因此也就常常被人看成懦弱。其实别看他肌肉肥，他骨头却和秋天的老树枝子一样硬呢。也正为了这点，才似乎有许多不必要的侵凌，打击着他。可也同时因为他的个性所赋，而野草才能有他一贯的作风，才能经得起日晒雨淋，和霜雪的不断地袭来，却愈显出他那葱翠的颜色，临风不偃的神韵的。

又是秋天了，说快也快，野草从下种到今天，他是经过三个秋天了。我曾亲眼看着树头上几度谢落，几度葱茏；也曾亲眼看见秋雁几番的来去，长鸣着划过了中天。而这小小的草，却不曾在谁的践踏下委顿；不曾被太阳晒焦，显出了枯黄，受着风霜雨露，而伤损了草根草叶。更不曾移进了温室，变成案头济供。他不打哆嗦地.依然地在秋风中直立着。我爱野草，而我是知道腐艺者对他是如何的增植的。可是，正因为我爱野草之故，我应该正告他，他的下种是在秋禾.，已经度过了一个秋天，而今，是秋，秋之后，仍有冬，还有以后的秋的到来的。

家槐兄说：“秋应该是我们所欣喜的，秋天是收获的时候。”对的，两年的时间，《野草》是有了他的收获，即使是放射出只是极轻微的草香，即使是只植下一颗种；而他的叶是永远青着的，我想，这不能不向秦似兄举一举杯吧。

至于我自己，人已在中年了，在秋天应该有点秋意才是，然而，不；或者也许是反常，自己却想在秋风里多挣扎一刹，可是视秦似兄之辛勤，是追不上；视家槐兄之爽直，尤其追不上；又哪里不悲哀呢？

“一年容易又秋风”，秋更深了，我们要更加一番鼓舞才是！

(有删改)

文本

## 野草【注】(节选)

秦似

命名《野草》，用意所在，并非全在因袭，也说明着我们对这样一个小小的东西，并不高瞻远瞩，自己先给它一个卑之无甚高论的名号。野草虽然孕育于残冬，但茁长

和拓殖却必须在春天的。如果严冬再来，它自然还得消亡。“野火烧不尽，春风吹又生”，这固然说明着草莽之类的顽强，然而也同时是自然界的机械循环的悲剧。这种机械的循环，于人类倒不能类推的。大抵人间的春天到来，严冬自己就先宣告死灭。不过这正是野草身外的事。在目前他只是芜杂丛生，荆莽交错，既无花果之望，亦无枝叶之阴。它只希望给受伤的战斗者以一个歇息的处所，让他们退到野草，拭干伤口的血痕，再躺一会。如果因疲劳而至于饥饿，则掘几把草菇，也聊胜于无。

弄一点笔墨，比起正在用血去淤塞侵略者的枪口，用生命去争取民族的自由的大群青年人，正如倍·柯根所说，是以花边去比喻枪炮了”。然而《英伦的雾》以至《美国人的狗》 →类亲最正大虽地在印 这事实又教育了我们，即使同是花边，也还有硬触好法的分别有的只准备给人太们做裙带，有的却可以替战旗做镶嵌。加以上面所说的种种 就印了 野草

(有删改)

【注】 《野草》 写于1940年，是文艺刊物《野草》月刊的发刊词.秦似是《野草》的编委之一，主要负责编辑部的日常工作。

6.下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A.文本一以欣慰之情贯穿全文，既有酷夏终过“我”的“自慰”，也有老友重聚别来无恙的相互“道慰”，还有对秦似辛勤工作终有收获的“慰藉”
- B.文本一中“我”与家槐、秦似两个人皆是好友，但感情略有差异.对家槐土要是敬佩和关心，对秦似则主要是亲热和熟络，常喜欢开玩笑戏弄他
- C.文本一“秋之后，仍有冬，还有以后的秋的到来的 表面是对“野草”的“正告”，暗含的是“我”对《野草》未来虽历坎坷但终究会成功的信心。
- D.文本二将《野草》与《英伦的雾》《美国人的狗》作比较，鲜明地阐释了办刊

(6分)

9.文本一和四本 的与作具的不同.因角所写“野草”内涵的侧重点也不同，请简要分析。(6分)

## 二、古代诗文阅读(35分)

### (一)文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

贞观四年，诏发卒修洛阳之乾元殿以备巡狩。给事中张玄素上书谏。太宗谓玄素曰：“卿以我不如炀帝，何如桀、纣？”对曰：“若此殿卒兴，所谓同归于乱。”太宗叹曰：“我不思量，遂至于此。”顾谓房玄龄曰：“今玄素上表洛阳实亦未宜修造后必事理须行露坐亦复何苦所有作役宜即停之然以卑开尊，古来不易，非其忠直，安能如此？且众人之唯唯不如！之谔谔可赐绢丑百匹。”贞观七年，太宗将幸九成宫，散骑常侍姚思廉进谏曰：“陛下高原崇纲，宁济苍生，应须以欲从人，不可以人从欲。然则离宫游幸，此秦皇、汉武之事，故非尧、舜、禹、汤之所为也。”言甚切至。太宗谕之曰：“朕有气疾，热便顿剧，故非情好游幸，甚嘉卿意。”因赐帛五十段。贞观十五年，遣使诣西域立叶护可汗，未还，又令人多赍金帛，历诸国市马。魏征谏曰：“今发使以立可汗为名，可汗未定立，即诣诸国市马，彼必以为意在市马，不为专立可汗。可汗得立，则不甚怀恩，不得立，则生深怨。诸蕃闻之，且不重中国。但使彼国安宁，则诸国之马，不求自至。”太宗遽令止之。太宗尝怒苑西监穆裕，命于朝堂斩之。时高宗为皇太子，遽犯颜进谏，太宗意乃解。司徒长孙无忌曰：“自古太子之谏或乘迥从容而言。今陛下发天威之怒，太子申犯颜之谏，诚古今未有。”太宗曰“失气相与处自然染习。自朕御天下，虚心正直，即有魏征朝夕进谏。自征不E，刘海岑文如<马周、褚遂良等继之。皇太子幼在朕膝前，每见胀心说谏者因梁以成性，故有今日之谏。”

(节选自《贞观政要·纳谏第五》)

10.下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

- A.今玄素上表洛阳/实亦未宜修造/后必事理须行/露坐亦复何苦/所有作役/宜即停之/
- B.今玄素上表/洛阳实亦未宜修造/后必事理须行/露坐亦复/何苦所有作役/宜即停之/
- C.今玄素上表/洛阳实亦未宜修造/后必事理须行/露坐亦复何苦/所有作役/宜即停之/
- D.今玄素上表洛阳.实亦未宜修造后必事理须行/露坐亦复/何苦所有作役/宜即停之/

11.下列对文中排点词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A.卒，指被征调服徭役的人，与《阿房宫赋》中“戍卒叫”的“卒”意思相同。
- B.“众人之唯唯”的“唯唯”，意为恭顺谨慎，与“唯唯诺诺”的“唯唯”意思相同。

C.幸，指帝王到达某地，与《兰亭集序》中“幸承恩”的“幸”意思相同。

D.谕，旧指上对下的文告、指示，与用于指规劝君主或尊长的“谏”相反。

12.下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

A.太宗下令征集差役修建位于洛阳的乾元殿，张玄素提出了反对意见，认为如果这样做，那么太宗和桀、纣等昏君就没有区别。

B.太宗因为患有呼吸系统疾病，天气热的时候病情就会加重，故打算前往九成宫避暑，但姚思廉不赞成，太宗赏赐了他，但没有照他的话去做。

C.魏征阻止太宗买马的原因是去西域传旨宣立叶护可汗的使者还没有回京，此时买马 可能会导致误会 甚至引发不稳定因素。

长孙无忌发出感慨，认为皇太子敢冒犯父皇进谏以保全大臣的性命，这是自古以来都没有出现过的事情，但在太宗和高宗之间却发生了。

13.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1)陛下高居紫极，宁济苍生，应须以欲从人，不可以人从欲。

(2)诸蕃闻之，且不重中国。但使彼国安宁，则诸国之马，不求自至。

14.太子高宗能成功救下穆裕，请结合文本分析其原因。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首唐诗，完成15~16题。

### 经龙门废寺

因思人世事无穷 凡度经过感此中

山色不移楼殿尽 名台依旧水云空。

唯余芳草滴春露，时有残花落晚风。

杨柳覆滩清濑响，暮天沙鸟自西东。

15.下列对这首诗的理解和赏析，正确的一项是(3分)

A.首联先写诗人因为人世扰攘、人事繁复而生发的种种人生感慨，因伤心而触景，诗人多次来到龙门废寺，如此起笔不同一般。

B.颔联写诗人从早到晚流连于“不移”的“山色”和“依旧”的“石台”，这与刘禹锡的“山形依旧枕寒流”一句异曲同工。

C.颈联细笔勾勒出诗人眼前之景，新生的“芳草”青翠欲滴，日暮的“残花”飘摇坠落，新旧两相交替，春天的生机扑面而来。

1.尾联所写由近及远，动静相宜，诉诸诗人的视听感官，借流水的清音和飞鸟的啼鸣表达诗人寄情于自然的人生态度。

16.有人认为，本诗颔联中的“石台依旧水云空”一句可能为“水云依旧石台空”之误，你同意这一说法吗？为什么？(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题，6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)《诗经》对后世文人影响很大，在《赤壁赋》开头，苏轼就写了自己与朋友泛舟于赤壁之上，朗诵《诗经》中的诗句，即文中所谓：“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。”

(2)化用是古诗词常用的手法，在某种程度上表达了对前辈作者的敬意，李白《蜀道难》中的句子“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”就巧妙化用了西晋张载《剑阁铭》中的“形胜之地，匪亲勿居”一句。

(3)龙是中国古代传说中的神异动物，是我国汉族的民族图腾，也是中国文化的  
重要符号存中国古代诗文中，龙”多有出现，如“\_\_\_\_\_，  
\_\_\_\_\_。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用Ⅰ(本题共3小题，11分)

阅读下面的文字，完成18~20题。

中国书法与汉字一体共生、相辅相成，在漫长历史发展过程中，凝结为中国文化的一个极为重要、极具特色的子系统，至今保持着强大的生命力。“中华精品字库”精选100位中国历代书法名家的代表作品，将其开发成电脑字辞。甲骨▼▼公鼎函又马王堆帛书等早期字体，礼器碑、张迁碑等汉代名碑 王 颜柳歇赵等和鲁迅、虎尹默、启功等古今著名书家的字体，都将跨越时间和密阔 来到当代人民的生活中。目前已经发布的35款字体，如方正甲骨文柳公权楷书、颜真卿楷书、苏轼行书等，受到了充分肯定和广泛欢迎。

字库解决了补字创写、繁简转化、灵动性与规范性相协调等诸多难题，实现了优秀书法资源的创造性转化和创新性发展，使原本镌在龟甲上、铸在青铜上、写在竹帛上、刻在碑版上的优秀字迹，使用键盘输入即可鲜活地辉焕于屏幕，使人们时刻尽享书法之美，领略中华美学精神。\_\_\_\_\_，插上了电子信息翅膀的中国书法，必将在助力人民群众文化生活、提升国家形象、坚定文化自信等方面，发挥更加重要的作用。

18.下列对文中加点词语“辉焕”的释义，最准确的一项是(3分)

- A.辉映 B.辉光 C.灿烂 D.焕发

19.下列最适合填入文中横线处的(页是、(3分，

- A.可以发现 B.可以推测 C.可以想象 D.可以预见

20.请将文中画波浪线的两处连缀改写成两个在语义上前后关联的句子(可适当增删词语)。(5分)

(二)语言文字运用 II(本题共2小题，9分)

阅读下面的文字，完成21~22题。

你见过苔藓吗?你见过古老世界的纯真面容吗?

苔藓是古老、原生态世界的身份证，是大地的原始经典，是地球生命的最初宣言，是阳光、雨水、腐殖土、地气合作的第一首大地之诗。

苔藓幽蓝若海水之色，那是沉淀了无数时光、过滤了一切杂质或者是吸收了一切杂质、将“一”融进“一切”又将“一切”提炼成“一”、丰富到极致而呈现的单纯之色。苔藓柔软如襁褓、如纯棉，如质地细密的云朵，如释迦牟尼传法讲道的圆融语言、如想象典圣母的慈爱怀抱。苔藓安静如得道高僧修禅入定，如落日用返照之光抚慰万物却寂然无声。如一趟沉恶的哲人独自沉入思想之海，我们只看见他如常人那般无所事事坐在那儿，却不知道他已经退出人世的狭窄此岸，潜入彼岸的无边深海。

21.下列各句中，没有使用比喻修辞手法的一项是(3分)

- A.苔藓是古老、原生态世界的身份证
- B.苔藓幽蓝若海水之色
- C.苔藓柔软如襁褓
- D.苔藓安静如得道高僧修禅入定

22.请从句式运用的角度对以上文字进行简要赏析。(6分)

四、写作(60分)

23.阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

随着现代化进程的加快，全球湿地不断遭到破坏，保护湿地成为一项世界性的问题。在此背景之下，多国于1971年签署《关于特别是作为水禽栖息地的国际重要湿地公约》(简称《湿地公约》)。中国于1992年加入《湿地公约》，2005年当选为《湿地公约》常委会成员国，2021年出台《中华人民共和国湿地保护法》。2022年11月，《湿地公约》第十四届缔约方大会(COP14)在中国召开。此次大会标志以中国传统玉璧为造型，内嵌江豚、麋鹿、扬子鳄、朱鹮四种生活在中国湿地的珍稀濒危动物形态和人脸轮廓，意在表达人与动植物和谐共生的关系。

中国式现代化是促进人与自然和谐共生的现代化，在中国式现代化的建设道路上，中国青年该如何承担推动绿色发展的时代责任?结合以上材料写一篇文章，谈谈你的认识和思考。

要求：选好角度，确定立意；明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

